

самого монастыря кипела бурная хозяйственная жизнь. На монахов работало около двух тысяч человек – жителей Березы. В пивоварни изготавливали пиво и вино. В мастерских было поставлено производство черепицы, а в собственной мыловарне варили мыло. Здесь же работал бондарь, столяр, каретник, стекольщик, кузнец, печник, портные. На собственных мельницах работали 3 мельника с помощниками. За лошадьми ухаживали конюхи и кучера. В саду было выкопано два пруда. В одном из них разводили огромных раков. Дно и стенки второго были выложены мрамором, а вода туда подавалась по трубам. В этом пруду монахи разводили черепах. В оранжереи выращивали цветы, а также инжир и ананасы.

1772 год принес огромные перемены – раздел Речи Посполитой. Монастырь ордена картузианцев, ставший собственностью Российской империи и просуществовавший более 150 лет, был закрыт, а монахи изгнаны. В кельях разместился штаб российского пехотного полка. С 1866 г. монастырь стали разрушать, а из его красного кирпича были построены казармы для солдат, которые в народе до сих пор называют Красными.

ЗНАМЕНИТЫЙ БЕЛОРУС ИГНАТИЙ ДОМЕЙКО (1802-1889)

Огородник А.И.

Научный руководитель: канд.ист.наук, доцент Хромченко Д.Н.
БНТУ

Беларусь и Чили, центр Европы и запад Латинской Америки. Что может быть общего у таких далеких друг от друга стран на разных полушариях Земли? Однако так было начертано судьбой, что эти государства связывает одна, но выдающаяся личность - Игнатий Домейко, белорус по рождению, знаменитый геолог и минеролог, всемирно известный ученый, национальный герой Чили. 17 мая 1838 г. Игнатий впервые ступил на чилийскую землю. Именно в этой стране белорус практически с нуля создал школу по подготовке специалистов по изучению и использованию природных богатств, организовал лабораторию для анализов руды. Став ректором Чилийского университета, И. Домейко реорганизовал всю

систему обучения в этой южноамериканской стране. Он создал в Чили музей минералогических и палеонтологических материалов, основал физический кабинет, химическую и горную лабораторию, организовал библиотеку природоведения, открыл богатые месторождения золота, серебра, меди, каменного угля, селитры, организовал их добычу. Результаты научных поисков и открытий Домейки опубликованы на разных языках в 130 научных трудах. Профессор также решил проблему водообеспечения чилийской столицы, отыскав в горах источники чистой воды и проведя оттуда в Сантьяго водопровод. По инициативе Игната Домейки в Чили была введена новая система мер и весов и создана метеослужба страны. Его имя носят и вулканический тысячекилометровый горный хребет, который обозначен на картах как Кордильеро Домейки, и местечко Пуэбло-Домейко на высоте 975 метров над уровнем моря и порт на самом берегу Тихого океана — Пуэрто де Домейко, улицы и площади, чилийский университет, библиотеки в Сантьяго и Буэнос-Айресе (Аргентина). В столице Чили возвышается памятник с изображением знаменитого белоруса. Профессору была назначена самая высокая пенсия в стране. Такой не получали даже генералы, сражавшиеся за независимость Чили.

В 2002 г., который был объявлен ЮНЕСКО годом Игнатия Домейко, Республика Беларусь выпустила монету номиналом 20 рублей, посвященную 200-й годовщине со дня рождения знаменитого соотечественника.

РАБОТА «ЗЯЛЕНАЙ ШКОЛЫ» Ё ГАДЫ ВЯЛКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Трысантовіч С. М.

Навуковы кіраўнік канд. гіст. навук, дацэнт Хромчанка Дз. М.,
БНТУ

На тэрыторыі Беларусі фашысцкія захопнікі ўсталявалі жорсткі акупацыйны рэжым. Яго мэта - пазбаўленне беларусаў дзяржаўнасці, анямечванне, ператварэнне савецкіх людзей ў рабоў. Вялікая надзея ўскладвалася на нямецкія школы. Але іх папулярнасць была невялікая. У процівагу нямецкім школам у